

# 从用工缺口三分之一,到百分之百拉满产能—— 鑫可传动招工记

本报记者 王雨红 通讯员 张奕 全飞

## 开局看信心

黄建华从来没这么“囧”过:经过一个春节,企业用工缺口达120人,占员工总数的三分之一。作为浙江鑫可传动科技有限公司总经办主任,看着冷冷清清的车间,黄建华心里发慌。没有人,产能下降,订单无法如期交付。更让人担心的是,随着春节假期的结束,“用工荒”似乎没有缓解的迹象。

在桐乡,鑫可传动的规模不算大,却是新能源汽车产业链上的关键一环,目前为吉利、威睿、雷诺、北汽、东风等车企提供新能源汽车变速器及动力总成。

嘉兴市经信局联合桐乡市相关部门在走访中及时了解到这一情况,迅速出手相助,一场政企合力的用工“保卫战”打响了……

### 缺人!缺人!

鑫可传动于2020年在桐乡投产,满额工人为380多人。往年,受春节返乡等因素影响,遇到过短暂的“用工荒”。但一下子有三分之一员工无法到岗还是首次。

黄建华记得,此前最严重的一次“用工荒”,缺口不到100人,还是在企业刚从台州搬迁到桐乡时出现的。“那时,产能还未完全拉满,订单基本能按时交付,对企业生产经营的影响有限。”黄建华说。

## 田园来了好帮手



### 路桥天台打造山海协作升级版 一块飞地帮扶32个村

本报讯 (记者 许峰 共享联盟·路桥 曾智鸿 王恩兴)“我们村自筹资金10万元,加上政府扶助资金50万元,一共出资60万元入股。”近日,天台县生态资源管理有限公司购买了台州路桥恒金产业园共计4869平方米的厂房。作为

“股东”之一,天台县白鹤镇万年村党支部书记刘高峰满是期待,“这个‘飞地’项目会带给村集体带来实实在在的好处,也有利于我们和路桥互学互鉴、取长补短。”

“我们以‘国企+村级集体’融合发展的方式,入股抱团实行联购。”天台县

生态资源管理有限公司负责人谢知音说,目前已有32个村集体成为该“飞地”项目股东。

据了解,自2018年以来,路桥和天台聚力打造山海协作升级版,立足双方优势,围绕平台建设、项目引进、加强合

作等重点领域,通过项目“飞地”等形式持续推动山海协作工程迭代升级。截至目前,路桥向天台投入山海协作援建资金1116万元,建设援建项目29个,带动农户增收3000余户。此外,引导天台农户向路桥累计销售农副产品1.21亿元。

(上接第一版)  
加上“三八”国际劳动妇女节即将到来,各大电商平台从业者也跃跃欲试。小小的店铺里,光是一天接待咨询产品上新的客户就有十几拨。

海外客商也增加了不少。截至目前,义乌的常驻外商已超过1万人,并以每日150人左右的速度增加。“基本是冲着国际商贸城去的。”义乌市出入境管理局相关负责人说。

人流即生意,经营户们纷纷主动出击,趁热打铁。义乌商城集团也根据贸易新形势、新变化,为经营户们提供线上线下立体式培训,提高经营户对新业态的适应性。

“全球经济逐渐复苏,机遇要靠我们主动争取。”义乌国际商贸城二区经营户刘军明说,只要了解客户的需求,研发对路的产品,订单终究会回到手中。

疫情期间,专做外贸的刘军明面对中东、南美、非洲三大客户群体,一刻也没闲着,通过不间断地收集客户反馈及当地消费者需求,有针对性地研发设计了一批新产品,其中就有针对中亚地区消费者习惯设计的多功能水龙头。

“中亚地区国家消费者喜欢吃牛羊肉,厨房水槽易有油渍,清理起来很麻烦。”刘军明拿着一款集合了数字温度显示、花洒、冷热水分流的多功能水龙头

头告诉记者,产品外表为不锈钢制作,平面可放洗洁精,牛羊肉的油渍可以用花洒热水清理,满足不同场景的使用。“今年,这款产品肯定能成为爆款,订单不会少。”刘军明信心满满。

客商请进来,自己也积极走出去。今年以来,义乌已组织4个经贸团、95家企业先后赴英国、德国、日本等地参加展会,并对出境参展的企业给予展位费支持。

2月初,李二桥带着自家产品参加了法兰克福的展销会,光名片就递出去200张,成功吸引40余位客户深入洽谈。“去年12月,防疫政策优化调整之后,我们就做了包括签证、展位设计等

相关准备,现在还有一个业务员留在国外不停拜访客户,准备待满3个月再回来。”

接下来,李二桥打算参加广交会和美国、俄罗斯、日本等地的展会。原本广交会只有两个摊位,现在得知不少客户要过来,李二桥准备再拿4个摊位全方位展示自家产品,争取更多订单。

义乌国际商贸城内的经营活动也在一定程度上反映了浙江的经贸情况。去年12月至今年2月6日,浙江共有92个团组赴境外参展、开展经贸洽谈和招商推介等商务活动,联动企业1657家,达成意向订单超400亿元。

(本报义乌2月23日电)

## 2022年度全省优化营商环境最佳实践案例花落青田 跨境办税,云上服务很方便

本报讯 (记者 吉文磊 通讯员 夏建微 张培苗) 近日,省发改委举办2022年度浙江省优化营商环境最佳实践案例路演活动,青田县推行“国际税收服务e站”加快涉侨办税改革案例获评最佳实践案例。

38万海外华侨是青田推动经济社会发展的一股重要力量。“以往,由于对税费政策和办事流程不了解,‘多跑腿’成了华侨心中的‘烦心事’。”青田县税务局局长黄彦杰表示,为吸引更多华侨回乡创业兴业,青田以跨境税收服务为突破口,打造“世界华侨(中国青田)国际税收服务e站”(下称“服务e站”),为侨资侨企提供政策解读、跨境办税、远程辅导等服务,搭建起“云上+”跨境税收“服务桥”。

前不久,瑞浦科技集团有限公司通过“服务e站”,很快申请到《中国税收居民身份证明》,这意味着公司可最大便利享受中国与印尼间的税收协定优惠政策。“在税务人员的在线

辅导下,我们足不出户就完成了申请手续,真是太方便了。”瑞浦科技集团有限公司财务人员钟梦影说。

依托“浙里办”APP数智侨务系统,“服务e站”接入办税缴费渠道,税费在线咨询“双接口”,并绘制“国际税收条约导览图”,方便华侨在线查阅目的国的税收条约,有效防范跨境经营税收风险。截至目前,“服务e站”已累计为华侨提供线上咨询5万余次,实现定制服务广覆盖。

办事难、办事远一直是海外华侨办理跨境业务的痛点难点。记者了解到,“云上+”跨境税收“服务桥”还提供多元化服务,创新建立“远程认证+国内代办”新模式,采取“网络传递材料+本人视频认证”方式,为华侨“云上”代办房产过户缴税和社保参保缴费等高频业务。

截至目前,该模式累计辅导海内外华侨10万余次,办理线上代办业务8300笔,为华侨节省办税成本高达1.8亿元。

## 越城区着力解决务工人员急难愁盼 为一线劳动者护航

本报绍兴2月23日电 (记者 王佳 通讯员 周蕾蕾) “老乡,上个月的劳务费结清了吗?老板有没有拖欠你工资?”23日下午,在绍兴市越城区灵芝街道奥璟园旁的一处建设工地上,越城区人社局副局长于兴忠耐心地接待前来咨询的务工人员,一旁的工作人员认真地协助记录,并引导其填写调查表。

原来,今年2月,越城区人社局推出局领导接访日活动,由局领导带队接访欠薪投诉,当天是首次开展的“根治欠薪”局长接访进工地活动。据悉,此次集中接访活动由越城区人社局联合绍兴市镜湖新区开发办、属地镇街共同进行。

“今年,我们开创了‘红黄绿’三色管理制度,针对红色预警的工地单位

进行集中接访,决不能让广大务工人员的辛苦付出得不到回报。”于兴忠向记者介绍,为方便务工人员上门维权,于是将受理务工人员工资事宜接访窗口前移到工地上,现场发放《用工须知宣传单》《工资支付宣传册》等宣传资料,就近给务工人员提供劳动保障咨询、投诉举报等服务,同时对受理案件确保快查快结,及时防范化解劳资纠纷风险。

记者了解到,越城区人社局将在全区范围内深化推广“根治欠薪”局长接访进工地活动,重点对投诉多、欠薪问题久拖不决的工地进行接访,深入一线查摆问题原因,摸清项目底细,查出问题、解决问题,着力规范工资支付行为,为务工人员送上定心丸。

## 一日三餐配送上门 永康五村共建居家养老食堂

本报讯 (记者 沈超 金思成 市委报道组 谭孝军) 2月22日中午,永康市唐先镇上考村101岁老人徐开印打开保温饭盒,和老伴吃起了居家养老食堂送来的“外卖”。同一时间享用这顿“外卖”的,还有周边几个村子的121位老人。

前不久,镇村干部在走访中发现,高龄老人由于子女常年不在身边,自身行动受限,烧一顿吃几天的情况较为普遍。于是,唐先镇上考村、石谦村、龙山村、石湖坑村、唐上村5个行政村的村两委成员开了个会,决定联办居家养老食堂,并采取上门配送的方式,把一日三餐送到老人家里。

记者在居家养老食堂看到,工作人员把新鲜的食材清洗干净,大锅烧制后分装进不锈钢保温饭盒里,再由各村网格员挨家挨户送上门。每位老人都有带编号的专属饭盒,每日的菜

单都公示在橱窗里。各村的村干部还轮流到食堂帮忙,主动当起食品安全监督员。

“五村共建居家养老食堂,比各村单独办食堂的成本低,实实在在解决了老年人吃饭问题,也让他们子女少了后顾之忧。”唐先镇党委副书记曹国樑介绍,5个行政村共有7000多人,其中60岁以上老人有1700多位。

“大家最关心的是居家养老食堂能不能长久办下去,我们5个村一起想了办法。”上考村党支部书记、村委会主任徐献楼说,经费来源一部分是老人支付的餐费,另一部分是政府部门的居家养老食堂补贴。此外,还通过各村乡贤,从肉蛋、蔬菜配送企业以公益价进货。后续,5个村将携手打造一座乡村酒家,以餐饮收入反哺居家养老食堂,让老人一直能有安心餐。

## 西湖寻梅



当前,杭州西湖景区的梅花进入最佳观赏期。图为2月23日,在西湖边的孤山,市民和游客前来赏梅。

拍友 里尔 摄